LCINETICA (;;J_i;ﬂCAj

Es una parte quimica que se encarga de estudiar la
velocidad o rapidez con la que ocurren las reacciones
guimicas, el mecanismo de cémo se consumen los
reactantes y de los factores que alteran la velocidad

de una reaccién quimica

r

LVelocidad Media de Reaccién (U)T

Es una medida del cambio de concentracién que
experimentan los reactantes o productos en un cierto

intervalo de tiempo.
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[ Variacién de la Concentracién Vs Tiem_poj
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Producto
Reactante
Inicib Tiempo—i
Descripcidn:

¥ La concentracion de los reactantes disminuye.

v" La concentracién de los productos aumenta.

¥" Lavelacidad al iniciar la reaccién es maxima.

#
uelocidad de una Reaccion y su Estequiometria ]

La velocidad con la cual se consume un reactante y la
los productos son

velocidad de formacién de
proporcienales a los-cocficientes-estequiométricos.

Sea la reaccién quimica:

aA + BB — cC

se cumple: vaA vy uc
@ b ¢

tl‘eorias para Explicar la Velocidad de Reaccién

.
|

7

1.

2.

TEORIA DF 1 AS COLISIONES

Segin esta teoria para que se produzca una
reaccion deben cumplirse tres condiciones:

v Las moléculas de los reactivos tienen que
-checar-entre si.

¥ Estos choques deben de producirse con
energia suficiente de forma que se puedan
romper y formar enlaces quimicos.

v En el choque debe haber una orientacién
adecuada para que los enlaces que se tienen
-que romper y formar estén a una.distancia y
posicidén viable.
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TEORIA DEL COMPLEJO ACTIVADQ

Segln esta teoria, cuando los reactantes se
-aproximan se-produce la formacién -de un estado
intermedio de alta energia, alta inestabilidad y
por tanto de corta duracion, que se denomina
complejo activado. La energia que necesitan los
reactantes para alcanzar este complejo se llama
energia de activacion (Ed). Cuanto mayor sea la
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cotentst

energia de activacion. en general, menor sera la
velocidad de la reaccion.

En conclusidn sostiene que los.reactanties deben
absorber energia hasta llegar a um estado
transitorio ilamado “Complejo Activado™ para
poder transformarse en productos.

Energiz T ... Complejo

-« activado
AN
ias e :

Energia de
activacion

C +D
4’

Avance de ia Reaccion

FACTORES QUE AFECTAN LA VELOCIDA
{ DE REACCION

4

1.

NATURALFEZA DE 1OS REACTIVOS

La velocidad de reaccién véi mucho segin la
naturaleza de los reactivos. Por ejemplo, un
trozo de sodio pierde inmediatamente su brillo
debido a su reaccion con el oxigeno y el agua
atmosféricos. El hierro también reacciona con
el oxigeno y la humedad del aire, formando
herrumbre, pero de forma mas lenta.
En conclusion la rapidez de la reaccién depende
de las propiedades quimicas de los reactantes.
Orden de reactividad en los haldégenos.

12 <B!'2 <Cl2 <F2

Ejemplo:

Ha(g) +Fa(g) — HE{g) - Instanténeo
Hy(g) +I3(g) = Hl(g) - Lento

EFECTO DE LA TEMPERATURA

A medida gque la temperatura -es mayor,
-aumenta la energia cinética-de las-moléculas, lo
que provoca que choquen con mayor
frecuencia, v que la reaccion se realice mas
rapidamente. Por lo tanto, cuando se eleva la
temperatura de una reaccién quimica, aumenta
la velocidad de la misma.

Una regla empirica es que la velocidad se
duplica por cada 10°C de incremento de

temperatura. Esta regla sélo es una
aproximacion.

DE SUBDIVISION

Si los reactivos estdn finamente divididos. hay
mas superficie de contacto, es decir, mdés
moléculas de reactivos que pueden chocar unas

con.otras, .para romperse y formar las moléculas

de los productos. Cuanto mayor sea el grado de
division the ‘los reactivos, con mas velocidad se
producira la reaccion.

CONCENTRACION DE LOS
REACTANTES

Mientras mayor sea la concentracién de cada
reactante que se utilice en una determinada
reaccion, mayor serd la velocidad con que se
formen el o los productos.

Esto porque a mayor concentracion -habré mas
-opcienes de cheque entre las meléculas, por o
tanto, méas velocidad de reaccion.

[ Ley de Velocidad de Reaccién ]

Es la ecuacion que expresa la relacion entre las
concentraciones de los reactantes y la
velocidad de reaccidn.

La velocidad de reaccion ¢ proporcional ai
producto de las concentraciones de las
sustancias-que reaccionan-elevada.cada una.de
ellas a coeficientcs denominados 6rdenes
parciales de reaccion.

Sea la siguiente reaccion:

aA+bB—cC+dD

| R
La ley de velocidad es: G=RIAI IB] J

Donde:

v [A] y [B] son las concentraciones .molares
-de-los-reactivos en-un instante-dado
v a y P son exponentes calculados de forma
" experimental
v k: es la constante de velecidad
v v: es la velocidad instantinea de la reaccion
v orden global o total de reaccién = a +
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5. EFECTODE ]

Un catalizador es un agente que meodifica la
velocidad de una reaccién quimica sin
experimentar cambio 2l final de la misma. En
una gran mayoria de casos los catalizadores son
sustancias, pere a vecss 1z luz o un -campo
eléctrico externo realizan también una labor
catzlizadora

Un _catalizador acelera la velocidad de la
reaccion disminuyendo la energia de activacion
¥ sin modificar el producto v sin ser consumido
durante la reaccién.

Un inkibidor (catalizador negativo) es aquella
sustancia que disminuye la velocidad de
reaccion y aumenta la energia de activacién.
Ejemplo:

KClO3(5) = KCl(5) +O02(g) - lento
KCIO3(5) — 02 KCl(g) +0a(g) - ripido

~. ‘ElMnO, -es-un catalizader pesitive.

Reactién no camlizada Reaccién cazalizada
barrera de barrera de
energia \’7“" 7T energa

H F “a ),T = =
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_%Z} % LK -\ 1 AH
@ | productos Proguctos

reaccion reaccion

D«ECANISMO DE REACCION }

Es el proceso o pasos elementales a través de los
cuales los reactivos se convierten en productos.

De acuerdo al mecanismo de reaccién, las
reacciones se clasifican en:

1. CCI (ELEMENTALES)

Son aquellas reacciones lentas que se llevan a
cabo en una sola etapa y se pueden controlar.
Sea la siguiente reaccién elemental:

aA+bB —»cC+dD

v Laley de velocidad es: v=k [A][B]’
v El.orden de la reaccidénes: a+ b

2. REACCIONES COMPLEJAS

Son aquellas cuyo mecanismo consta de varias
ctapas. Cada una de las reacciones que
-describen ¢l ‘mecanismo  sc lama Teaccién
elemental. Si las reacciones elementales tienen
diversas velocidades, la reaccién mis lenta
determina la velocidad de la reaceidn.

|_EQUILIBRIO OUIMICO |

Es un estado, caracterfstico de las Teacciomes
reversibles, en donde los reactantes se consumen en
forma parcial, de tal modo que al final del proceso
{en el equilibrio) coexisten junto con los productos.
Desde el punto de vista fisico el equilibrio es estético,
debido a que no se observan cambios macroscépicos
a medida que transcurre el tiempo, por ejemplo: la
concentracién, -presién. -temperatura, etc. Desde el
punto de vista quimico el equilibrio es dinamico,
debido a que la reaccién directa e inversa se siguen
desarrollando con la misma rapidez.

[ Viirecta= Vinversa }

Ejemplo:

‘Condicion ‘Inicial

En el equilibrio, coexisten las tres sustancias
gaseosas, en la cual el nimero de moles es constante

'y ‘por elle su concentracién, ‘presién permanecen

constantes.

Vg
Baggy * Hlagie——= iy,
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fk Variacién de la Concentracion Vs Tiempo ]

- . .. g Inicio del estado
: de equilibric

Inicio

Tiempo

Descripeion:

¥"  La concentracion de los reactantes (H; y Cl,)
-disminuye -‘hasta alcanzar <! -estade de
equilibrio.

¥"  La concentracion del producto (HCI) aumenta
hasta alcanzar el estado de equilibrio.

[ ‘CONSTANTE BE EQUHIBRIO K.q) ]

Toda reaccion que alcanza el estado de equilibrio, a
una determinada temperatura, -presenta una
constante que le es caracteristica; su valor depende
de la naturaleza de la reaccién y de’la temperatura.
La importancia practica de la Keg, tiene que ver
con el rendimiento de la reaccion debido a que es
posible calcular las cantidades de reactantes
productos presentes en el equilibrio.

Sea la siguiente -reaccion-reversible en-equilibrie:

aA + bB - ¢C + dD

Luego se define:

- [aPRBP pL.ph
Donde:

Kc = constante equilibrio en funcién a la

concentracién molar (mol /1)
Kp = constante equilibrio en funcién a la presién
parcial de las sustancias gaseosas.

[ Relacion entre Ky y KCJ

| Ke=Ke®D™ |
Donde:
- atm.L
R=008222=

An: variacién de moles gaseosos
fn=(c+d)-(a+b)

| TPOS DE EQUILIBRIO |

1. EQUILIBRIO HOMOGENEO
‘Los Teactantes 7y productos poseen el mismo
estado fisico (por lo general gaseoso o liquido)
y por ello se dice que es monofésico.
Ejempleo:
TNy + 3Hy = 2NHsy,
2. E IBRIO HETER NEO
Son sistemas en la cual dos o mds sustancias
presenies en la reaccion poseen estados fisicos
diferentes. La conceatracion de los sdlides ¥
liquidos puros no debe tomarse en cuenia ea la
expresion de la constante de equilibrio ya que
su concentracion (densidad) permanece
sonstante cu2ndo 12 teriperatura s constante.
Ejemplo:
. NHiCly=NHyg + HCly

K¢ = [NH;][HCI]

[ PRD-ICIPIO DE LE-CHATELIER ]

Cuando un -sistema en -equilibrio es . = _vbgdn D=~
una accién externa, el sistema reacciona internamente
para debilitar o neutralizar la perturbacién, para ello
debe desplazarse hacia la derecha o izquierda y luego
restablecer un nuevo estado de equilibrio.

Un sistema en equilibrio se puede perturbar
modificando: la concentracién, presion, temperatura.

1. EFECTO DE LA CONCENTRACION
‘Un aumento de 1a concentracién de-uno de los
reactivos, hace que el equilibrio se desplace hacia
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la formacién de productos, y a la inversa en el
caso de que se disminuya dicha concentracion. Y
un aumento en la-concentracion -de los productos
hace que el equilibrio se desplace hacia la
formacidn de reactivos, y viceversa en el caso de

gue se disminurya

EFECTOD P N

La variacion de la presién en un equilibrio, sélo
influye cuando intervienen sustancias en estado
gaseoso y se verifica una variacién en el nimero
de moles entre reactivos y productos. Si aumenta
la presién se desplazard hacia donde existan
menor mimero de moles gaseosos. para asi
contrarrestar el efecto de disminucion de
volumen.

En cambio, si se disminuye la presién, se
favorecera la reaccién en la que los productos
ocupen-un volumen mayer que los reactivos

EFECTO DE LA TEMPERATURA

Se observa que, al aumentar temperatura el
sistema se desplaza hacia donde se consuma
calor, es decir, hacia la izquierda en las
reacciones exotérmicas y hacia la derecha en las
endotérmicas.

Si disminuye la temperatura el sistema se
desplaza hacia donde se desprenda calor (derecha
en las ecxotérmicas e izquierda en las
endotérmicas).

EFECTO DEL CATALIZADOR

Un camalizador cambia la velocidad de ura
reaccion, pero no desvia el equilibric hacia los
productos ni hacia los reactivos.

Afecta igualmente a la energia de activacion de
la reaccidn directa y a la de la inversa y por ello,
lo tnico que hace es que el equilibrio se alcanza
con mayor rapidez

" CINETICA QUIMICA

. La velocidad de una reaccion se mide como:

A) El cambio -de concentracién de una sustancia
en la unidad de tiempo

B) El tiempo que dura la transformacion de una
molécula en otra.

C) La frecuencia con que chocan unas moléculas
contra otras.

e

D) La cantidad de sustancias que se transforma en
la unidad de tiempo.

E) La masa de producto que se forrna por minuto
o segundo.

2. Marque la secuencia correcta respecto a los

mecanismos de reaccidn.

I. Es el conjunto de etapas de reaccién desde
reactivos hasta productos.

1. Se clasifican en mecanismos de primer y de
segundo orden.

Il.Las rcaccioncs complcjas ticnc més dc una
etapa de reaccion.

A)VVV
D) FVV

B) VFF C) VFV

E) FFF

Marque la secuencia correcta con respecto a las
energias involucradas en una reaccion quimica.

I. La energia de activacion es siempre positiva.

II. La energia de reaccién es positiva para las
reacciones exotérmicas.

ITLEn una reaccién endotérmica la energia de los
productos es mayor que la de los reactivos.

A)VVV
D) VVF

B) FFV C)VFV

E) VFV

La expresion de velocidad para la reaccién
sencilla:
A;“'ZB — 2 ABes:

A) Ve, =K[ABJ"
B) Vz.= k[A1§ BJ*
C) Vr.= kAT [2B]
D) Vr.= k[A;] [B]_
E) Vr.=k[A;] [B]"

. La reaccion AB; — Productes, es de segundo

orden. Calcule la velocidad de reaccién cuando la
concentracién del reactivo es de 02M y la
constanté de velocidad es de 2,5 Lmol 's™.

C)025
E) 0,01

A} 0,50
D) 0,05

B)0,10

. Calcule el valor de la constante de velocidad para

la reaccion sencilla:

2A+B — 2C
Si la velocidad de reaccidn es de 0,05Ms™, cuando
la concentracion de A es de 0,1M y la de B
0,05M.

B) 100 C) 0,25

E) 0,01

A) 10
D) 50
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